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Ergebnisse einer repräsentativen Bevölkerungsbefragung 
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Untersuchungsdesign 
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Untersuchungsdesign 

Auswahlverfahren 

Gewichtung 

Fehlerspanne 

Repräsentative Haushaltsstichprobe auf Basis des ADM-Festnetz-Mastersamples 

und Mobilfunknummern (Dual-Frame-Ansatz). Innerhalb des ausgewählten 

Haushalts (Festnetzstichprobe) wurde die eigentliche Befragungsperson mit Hilfe 

der Next-Birthday-Methode bestimmt.  

Bis n = 1.000 repräsentative Bevölkerungsbefragung, danach Aufstockung der 

Schwimmaktiven. Screening: Phase I inkl. Kurzstatistik, Phase II ohne Kurzstatistik 

Designgewichtung Dual Frame sowie bevölkerungsrepräsentative Gewichtung des 

vollständigen Datensatzes (n = 1.301) nach den Merkmalen Alter, Geschlecht, 

Haushaltsgröße, Schulbildung und Wohnort und Schwimmaktive.  

Fehlerspanne +/ - 2,8 Prozentpunkte bei 1.301 Befragten (Anteilswert 50%, 

Sicherheitswahrscheinlichkeit 95%), bei 800 Befragten +/ - 3,5 Prozentpunkte  

Feldzeit 15. April bis 3. Mai 2017 

Methodik CATI (Computergestützte Telefoninterviews), ø 11 min Interviewdauer      

Grundgesamtheit 
I. Deutschsprachige Wohnbevölkerung ab 16 Jahren 

II. Schwimmaktive (in den letzten 2 Jahren schwimmen und gelegentliches 

Schwimmen) 

3 

Stichprobenumfang 
Stichprobe inkl. Screening (Phase I und II):   n = 1.951   

Stichprobe inkl. Screening  und Kurzstatistik (nur Phase I): n = 1.301 

Schwimmaktive:     n = 800   
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Untersuchungsgruppen 

ungewichtet gewichtet 

Gesamt n = 1.301 n = 1.301 

Frauen n = 761 n = 674 

Männer n = 540 n = 627 

16 bis 29 Jahre n = 79 n = 252 

30 bis 49 Jahre n = 320 n = 421 

50 Jahre und älter n = 902 n = 629 

kein Abitur n = 749 n = 1.018 

Abitur n = 552 n = 283 

Nord n = 318 n = 289 

Mitte n = 417 n = 450 

West n = 157 n = 172 

Ost n = 228 n = 205 

Süd n = 181 n = 185 

Schwimmaktive n = 800 n = 674 

Nicht Schwimmaktive n = 501 n = 627 
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Ergebnisse 
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76 

42 

40 

38 

28 

22 

16 

11 

Freizeitaktivitäten außer Haus

Freizeitorientiertes Schwimmen

Freizeitaktivitäten im Haus

Besuch von Sport- und
Fitnesseinrichtungen

Besuch von Gesundheits- und
Wellnesseinrichtungen

Saunieren

Sportorientiertes Schwimmen

nichts davon

Ausgeübte Freizeitaktivitäten 
– Geschlecht und Alter  

6 6 

Angaben in % 

Frage 1.  Welche Freizeitaktivitäten üben Sie persönlich aus? (Mehrfachnennungen möglich) 

Basis: alle Befragten inklusive Screening (n = 1.301) 

Frauen Männer 
16-29 
Jahre 

30-49 
Jahre 

50+ Jahre 

73 79 83 78 71 

41 42 43 50 36 

40 41 34 40 43 

38 38 54 39 31 

27 29 16 33 28 

20 23 15 31 18 

15 16 16 17 14 

12 10 6 9 14 

Übe persönlich aus: 
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76 

42 

40 

38 

28 

22 

16 

11 

Freizeitaktivitäten außer Haus

Freizeitorientiertes Schwimmen

Freizeitaktivitäten im Haus

Besuch von Sport- und
Fitnesseinrichtungen

Besuch von Gesundheits- und
Wellnesseinrichtungen

Saunieren

Sportorientiertes Schwimmen

nichts davon

Ausgeübte Freizeitaktivitäten 
– Stadtbezirke 

7 7 

Angaben in % 

Frage 1.  Welche Freizeitaktivitäten üben Sie persönlich aus? (Mehrfachnennungen möglich) 

Basis: alle Befragten inklusive Screening (n = 1.301) 

Nord Mitte West Ost Süd 

75 73 76 81 78 

31 44 52 42 42 

42 37 38 42 47 

36 36 39 34 51 

27 25 28 33 30 

22 20 23 25 20 

14 17 19 13 17 

12 13 7 8 10 

Übe persönlich aus: 
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52 
48 

schwimmaktiv

nicht schwimmaktiv

Schwimmaktive 

8 8 

Angaben in % 

Frage 2.  Wann waren Sie das letzte Mal in Gelsenkirchen schwimmen? 
Frage 3.  Und wie häufig gehen Sie schwimmen? 

Schwimmaktive  

(innerhalb der letzten 2 Jahre schwimmen und regelmäßige Nutzung): 

Basis: alle Befragten inklusive Screening (n = 1.301) 
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19 

11 

15 

7 

48 

innerhalb der letzten 4 Wochen

innerhalb der letzten 3 Monate

innerhalb der letzten 12 Monate

innerhalb der letzten 2 Jahre

Zuletzt schwimmen 

9 9 

Angaben in % 

War zuletzt schwimmen: 

Basis: alle Befragten inklusive Screening (n = 1.301) 

Frage 2.  Wann waren Sie das letzte Mal in Gelsenkirchen schwimmen? 
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0 6 

9 

9 

10 

15 

3 

48 

täglich

mehrmals pro Woche

etwa einmal pro Woche

mehrmals pro Monat

etwa einmal monatlich

2-5 Mal im Jahr

seltener

Häufigkeit schwimmen 

10 10 

Angaben in % 

Gehe normalerweise schwimmen: 

Basis: alle Befragten inklusive Screening (n = 1.301) 

Frage 3.  Und wie häufig gehen Sie schwimmen? 
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46 

37 

9 

8 

7 

7 

5 

ich habe kein Interesse

mir fehlt die Zeit

 gehe in ein Bad
außerhalb von Gelsenkirchen

schmutzige Schwimmbäder/
schlechter Ruf

Anfahrtsweg ist zu weit

Eintrittspreise zu hoch

andere Hobbys

Gründe seltener/nie schwimmen zu gehen 

11 11 

Angaben in % 

Gehe seltener bzw. nie schwimmen, weil: 

Basis: alle Befragten, die seltener bzw. nie schwimmen gehen (n = 62), Mehrfachnennungen >4,5% 

Frage 3a. Aus welchen Gründen gehen Sie seltener oder nie schwimmen? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Bedeutung von Aspekten für  
das Schwimmen – Alter  

12 12 

Angaben in % 

Frage 4.  Welchen der folgenden Gründe sind für Sie wichtig, wenn Sie schwimmen gehen? 

einfach aus Spaß 

wegen der Gesundheit 

zur Erholung 

mit der Familie zusammen sein 

Sport und Fitness 

mit Freunden zusammen sein 

um in der Natur zu sein 

Wellness 

Beauty und Pflege 

79% 

68% 

58% 

58% 

57% 

56% 

36% 

34% 

18% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre

Ist wichtig, wenn ich schwimmen gehe: 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Bedeutung von Aspekten für  
das Schwimmen – Nutzer der Bäder 

13 13 

Angaben in % 

Frage 4.  Welchen der folgenden Gründe sind für Sie wichtig, wenn Sie schwimmen gehen? 

einfach aus Spaß 

wegen der Gesundheit 

zur Erholung 

mit der Familie zusammen sein 

Sport und Fitness 

mit Freunden zusammen sein 

um in der Natur zu sein 

Wellness 

Beauty und Pflege 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Zentralbad

Sport-Paradies

Hallenbad Buer

Hallenbad Horst

Jahnbad

Revierpark Nienhausen

Bad außerhalb
Gelsenkirchens

Ist wichtig, wenn ich schwimmen gehe: 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Sport-Paradies 

Zentralbad 

Revierpark Nienhausen 

Hallenbad Buer 

Jahnbad 

Hallenbad Horst 

ein Bad außerhalb Gelsenkirchens 

68% 

52% 

49% 

28% 

17% 

14% 

62% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Nutzung von Badeangeboten  
in letzten 2 Jahren 

14 14 

Angaben in % 

Innerhalb der letzten 2 Jahre genutzt 

(Anteil auf der Basis Schwimmaktiver): 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 

Frage 5.  Ich lesen Ihnen jetzt einmal verschiedene Schwimmangebote vor. Welche davon haben Sie in Ihrer Region persönlich innerhalb der letzten zwei 
 Jahre genutzt? 
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Sport-Paradies 

Zentralbad 

Revierpark Nienhausen 

Hallenbad Buer 

Jahnbad 

Hallenbad Horst 

ein Bad außerhalb Gelsenkirchens 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt Nord

Mitte West

Ost Süd

Nutzung von Badeangeboten  
in letzten 2 Jahren – Stadtbezirke 

15 15 

Angaben in % 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 

Frage 5.  Ich lesen Ihnen jetzt einmal verschiedene Schwimmangebote vor. Welche davon haben Sie in Ihrer Region persönlich innerhalb der letzten zwei 
 Jahre genutzt? 

Innerhalb der letzten 2 Jahre genutzt 

(Anteil auf der Basis Schwimmaktiver): 
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42 

16 

10 

6 

2 

1 

43 

Eislaufen

Gastronomie

Kurse im Badeparadies

Kegelbahn

Sportis Zirkus Club

Schützenparadies

keine weiteren Angebote

Im Sport-Paradies genutzte Angebote 

16 16 

Angaben in % 

Frage 5a. Welche anderen Angebote nutzen Sie im Sport-Paradies? (Mehrfachnennungen möglich) 

Ich nutze im Sport-Paradies: 

Basis: Schwimmaktive, die das Sport-Paradies nutzen (n = 494) 
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Zusätzlich oder häufiger gewünschte    
Angebote – Alter 

17 17 

Angaben in % 

Frage 6.  Welche dieser Angebote würden Sie gerne zusätzlich oder häufiger in der Nähe Ihres Wohnortes nutzen? 

Freibäder 

Freizeitbäder 

Traditionelle Hallenbäder 

Naturbäder (Seen, Kanäle, Flüsse) 

Sport- und Fitness-Einrichtungen 

Wellness-Einrichtungen 

Kur- und Medizinische Bäder 

separate Sauna-Betriebe 

Würde gern zusätzlich häufiger nutzen: 

68% 

66% 

52% 

49% 

48% 

45% 

44% 

35% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Akzeptierte Fahrzeit zum Badeangebot 
– Alter 

18 18 

Angaben in Minuten 

Frage 7.  Und welche Fahrzeit (in Minuten) zu solch einem Angebot würden Sie maximal in Kauf nehmen? 

Naturbäder (Seen, Kanäle, Flüsse) 

Kur- und Medizinische Bäder 

Wellness-Einrichtungen 

Freizeitbäder 

separate Sauna-Betriebe 

Freibäder 

Traditionelle Hallenbäder 

Sport- und Fitness-Einrichtungen 

Würde an Fahrzeit in Kauf nehmen: 
Mittlere Fahrzeit 

Basis: jeweiliges Angebot in den letzten 2 Jahren genutzt oder Nutzung wünschenswert  

46 

36 

34 

34 

32 

32 

30 

24 

0 20 40 60 80 100 120

Gesamt

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre
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62 

59 

40 

39 

32 

11 

5 

mit Freunden/Bekannten

mit der Familie

mit Kindern

mit Partner/in

allein

mit einem Verein

mit der Schul- oder
Ausbildungsklasse

Schwimmbegleitung 

19 19 

Angaben in % 

Frage 8.  Mit wem gemeinsam gehen Sie persönlich normalerweise schwimmen? (Mehrfachnennungen möglich) 

Gehe normalerweise schwimmen mit: 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 

Frauen Männer 
16-29 
Jahre 

30-49 
Jahre 

50+ Jahre 

64 59 89 56 47 

61 58 55 80 40 

42 37 15 67 28 

34 43 25 47 40 

33 32 22 27 45 

11 11 14 9 11 

7 3 11 5  0 
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Bewertung von Badeangeboten in 
Gelsenkirchen – Geschlecht, Alter 

20 20 

Angaben in % 

 
Frage 9.  Welche Schulnote von 1 bis 6 vergeben Sie für das Angebot in Gelsenkirchen? 

5 

26 

46 

17 

6 1 

Note 1

Note 2

Note 3

Note 4

Note 5

Note 6

Schulnote für Badeangebote in Gelsenkirchen: 

Top2 (Note 1+2): 31% 

Mittelwert:  3,0 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 

31 

32 

30 

39 

23 

33 

Gesamt

Frauen

Männer

16-29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50+ Jahre

Summe: Note 1+2 
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Angebote/Ausstattungsmerkmale                        
eines neuen Schwimmbades I – Alter 

21 21 

Frage 10. Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote bzw. Ausstattungsmerkmale in einem neuen Schwimmbad? 

Folgende Aspekte sind für mich … : 

Atmosphäre 

Parkmöglichkeiten 

Außenanlagen 

Entspannungs-, Wärmebäder, Massagen 

ÖPNV 

50-Meter-Becken 

Wasserrutschen 

Schwimm- und Fitnesskurse 

Becken mit Attraktionen 

0 1 2 3 4 5 6

Gesamt

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre

mittlerer Skalenwert 

überhaupt nicht wichtig sehr wichtig 

Mittlerer Skalenwert 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Sauna 

Planschlandschaften 

Musik im Hintergrund 

Wasserrutschen 

Kinderbetreuung 

Wasserspielgeräte 

Babyschwimmen 

Fitnessraum 

Solarien 

0 1 2 3 4 5 6

Gesamt

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre

22 22 

Angebote/Ausstattungsmerkmale                        
eines neuen Schwimmbades II – Alter 

Frage 10. Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote bzw. Ausstattungsmerkmale in einem neuen Schwimmbad? 

mittlerer Skalenwert 

überhaupt nicht wichtig sehr wichtig Folgende Aspekte sind für mich … : 
Mittlerer Skalenwert 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Angebote/Ausstattungsmerkmale                        
eines neuen Schwimmbades I – Kinder im Hh. 

23 23 

Frage 10. Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote bzw. Ausstattungsmerkmale in einem neuen Schwimmbad? 

Folgende Aspekte sind für mich … : 

Atmosphäre 

Parkmöglichkeiten 

Außenanlagen 

Entspannungs-, Wärmebäder, Massagen 

ÖPNV 

50-Meter-Becken 

Wasserrutschen 

Schwimm- und Fitnesskurse 

Becken mit Attraktionen 

0 1 2 3 4 5 6

Gesamt

Kinder u14 im Hh.

keine Kinder im Hh.

mittlerer Skalenwert 

überhaupt nicht wichtig sehr wichtig 

Mittlerer Skalenwert 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Sauna 

Planschlandschaften 

Musik im Hintergrund 

Kinderbetreuung 

Wasserspielgeräte 

Babyschwimmen 

Fitnessraum 

Solarien 

0 1 2 3 4 5 6

Gesamt

Kinder u14 im Hh.

keine Kinder im Hh.

24 24 

Angebote/Ausstattungsmerkmale                        
eines neuen Schwimmbades II – Kinder im Hh. 

Frage 10. Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote bzw. Ausstattungsmerkmale in einem neuen Schwimmbad? 

mittlerer Skalenwert 

überhaupt nicht wichtig sehr wichtig Folgende Aspekte sind für mich … : 
Mittlerer Skalenwert 

Basis: Schwimmaktive (n = 800) 
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Summary 
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Summary  
– Beschreibung der Schwimmaktiven 

26 

 Schwimmaktive: 52%                  
(innerhalb der letzten zwei Jahre, 

ab 16 Jahren, Bäder in 

Gelsenkirchen) 

 15% Intensivschwimmer 
(Schwimmen mind. einmal pro 

Woche) 

 Jüngere und mittlere 

Altersgruppen sind häufiger 

schwimmaktiv als die Älteren 

(50+) 

 ähnliche Verteilung in den 

Stadtbezirken, geringster 

Anteil in Nord 

 Motivatoren: Spaß und 

Unternehmung mit 

Freunden/Familie (Jüngere), 

Gesundheit (Ältere) 
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Summary  
– Nutzung und Bewertung der Bäder 

27 

 am häufigsten genutzt: 

Sportparadies, Zentralbad, 

Revierpark Nienhausen  

 meist lokale Nutzung, nur das 

Sportparadies wird von der 

gesamten Stadtbevölkerung 

genutzt 

 Bewertung der Bäder in 

Gelsenkirchen derzeit nur 

mittelmäßig 
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Summary  
– Erwartungen an Schwimm- und Badeangebote 

28 

 am häufigsten zusätzlich 

gewünscht: Freibäder, 

Freizeitbäder, traditionelle 

Hallenbäder 

 in Kauf genommener 

Anfahrtsweg: 30 bis 36 

Minuten im Durchschnitt, 

längerer Fahrweg für 

besondere Angebote 

 entscheidende 

Ausstattungsmerkmale: 

Atmosphäre, 

Parkplatzangebot, ÖPNV, 

Außenanlagen, 

Entspannungsangebote und 

besondere Badebereiche,  

50-Meter-Becken  
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Vielen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit! 



Kontakt: 

www.infogmbh.de 

INFO GmbH Markt- und Meinungsforschung 
  

Dr. Holger Liljeberg 
Tel. 030/49001-300 

holger.liljeberg@infogmbh.de 
 

Dipl.-Psych. Sindy Krambeer 
Tel. 030/49001-190 

sindy.krambeer@infogmbh.de 
 

Fax 030/49001-499 
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